2015-2016学年江苏省盐城市盐都区八年级（下）期中物理试卷
　

一、选择题：本题共12小题，每小题2分，共24分,每小题给出的四个选项中只有一个选项正确.
1．下列数据中，符合事实的是（　　）

A．一头成年大象的质量约为400kg

B．中学生的重力为150N

C．空气的密度为1.29g/cm3
D．个苹果的质量约为150g

2．古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石：冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了．下列有关说法正确的是（　　）

A．石头裂开后质量减小

B．石头裂开后密度减小

C．水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开

D．水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开

3．PM2.5是指大气中直径小于或等于25μm的颗粒物，是造成雾霾天气的主要原因，它和电子、原子核、分子等粒子一起按照空间尺度由大到小排序，正确的是（　　）

A．PM2.5、分子、原子核、电子
B．分子、PM2.5、原子核、电子

C．分子、原子核、PM2.5、电子
D．分子、原子核、电子、PM2.5

4．如图所示，一带正电玻璃棒靠近用细线挂住的轻细吸管A端时，吸管发生了转动，对吸管A端带电性质判断正确的是（　　）
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A．若相互吸引，可能带负电
B．若相互吸引，一定带正电

C．若相互排斥，可能带正电
D．若相互排斥，一定带负电

5．如图是小明学了摩擦力后做的实验，实验后他记录了一些体会，其中不符合实际的是（　　）
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A．该实验能够体验滑动摩擦力的大小与压力大小的关系

B．手压字典的力与字典对手的支持力是平衡力

C．当水平向外匀速拉动直尺时，手对直尺的拉力与直尺受到的摩擦阻力是平衡力

D．当用手压住字典并匀速拉动直尺时，字典受到的重力与字典受到的支持力不是平衡力

6．我国研制的“全碳气凝胶”是目前世界上密度最小的固态材料，其密度仅为0.16kg/m3，其构造类似于海绵，具有良好的导电性，则（　　）

A．该材料是密度小的绝缘体

B．1cm3的该材料质量为0.16mg

C．该材料适合做打桩用的重锤

D．该材料制成的同一个航空器部件，在地球上的质量要比在月球上的质量大

7．在《物质的构成》一课中，老师做过这样的演示实验：先在量筒中倒入黄豆，再倒入芝麻，记下总体积；再将量筒反复颠倒摇晃，记下混合后的总体积．下列有关这个实验的说法正确的是（　　）

A．混合后的总体积与未混合前的总体积一样大

B．混合后的总体积比未混合前的总体积大

C．根据这个实验的现象，即可得出“构成物质的分子间存在空隙”的结论

D．这只是一个模拟实验，用形象的宏观现象类比不易观测的物质微观结构

8．用“分子的观点”解释下列现象，不正确的是（　　）

A．铁块很难压缩﹣﹣分子间存在斥力

B．气体易被压缩﹣﹣分子间隙大

C．水加糖变甜﹣﹣分子不停地运动

D．物体受热膨胀﹣﹣分子体积变大

9．下列关于弹簧测力计的说法中正确的是（　　）

A．弹簧测力计弹簧轴线方向与所测力的方向可以不在一条直线上

B．弹簧测力计只能测量重力的大小

C．弹簧测力计对物体的拉力与物体对弹簧测力计的拉力大小一定相等

D．弹簧测力计所受拉力增加一倍其弹簧长度也增加一倍

10．如图是甲、乙两种固体物质的m﹣V图象，下列说法中正确的是（　　）
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A．若甲、乙物质体积相等，甲的质量大

B．若甲、乙物质质量相等，甲的体积大

C．乙物质的密度为2g/cm3
D．甲乙两种物质的密度之比为2：1

11．如图所示，甲、乙两队正在进行拨河比赛，经过激烈比拼，甲队获胜，下列说法正确的是（　　）
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A．甲队对乙队的拉力大于乙队对甲队的拉力

B．甲队对乙队的拉力小于乙队对甲队的拉力

C．甲队受到地面的摩擦力小于乙队受到地面的摩擦力

D．甲队受到地面的摩擦力大于乙队受到地面的摩擦力

12．如图所示，一木块从斜面上由静止滑下，并在水平面上继续滑动，最终停下来，不考虑空气阻力，如图中关于木块在水平面上滑动时的受力示意图正确的是（　　）
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二、填空题：本题共8小题，每空1分，共24分.
13．小明用铜钥匙和玻璃相互刻画，发现铜钥匙留下刻痕，而玻璃上没有刻痕，说明　　硬度大，玻璃还被广泛用于窗户，是因为玻璃具有　　（透光性/延展性/导电件，下同）较好的物理属性．银首饰上的银花是用很细的银丝编制而成的，银锭可以拉成很细的银丝是利用了银的　　较好的属件．

14．密度板是以木质纤维为原料，施加适用的胶粘剂制成的人造板材，常被用来加工成家具，它的制作过程利用了胶粘剂与木质纤维分子存在相互作用的　　力．劣质的涂料、胶粘剂中含有较多的甲醛、苯、二甲苯等有毒物质，用来装修房屋，会造成室内环境污染，这是因为有毒物质向室内空气中发生了　　现象，这种现象在夏天特别严重，因为温度越高，分子运动越　　．

15．盐城，一个能让人敞开心扉的城市正积极创建国家生态市，为此，同学们到街头巷尾用砂纸、小铲刀清除违规张贴的“小广告”．砂纸表面很粗糙，是为了　　（增大/减小/不变）摩擦力；用久的铲刀被磨去了一部分，与使用前相比，它的质量　　（增大/减小/不变）；刀片的密度　　（增大/减小/不变）．

16．把鸡蛋往灶台上一磕，鸡蛋就破了，这杲利用物休间力的作用是　　的；干燥的天气，新洗的头发吹干后用梳子梳，会发现头发越梳越蓬松，这是因为摩擦使头发带上同种电荷而互相　　；鞋底总是有很多凹凸不平的花纹，这是为了　　．

17．弹簧测力计是利用在弹性限度内，弹簧的　　越长，受到的拉力越大的道理制成的．如图所示，弹簧测力计示数为　　N，图中物体对桌面的压力　　（是/不是）弹力．
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18．如图，小明用重垂线检查墙壁上的画是否挂正，这是利用了重力的方向始终是　　的，重力的施力物体是　　，家里的电风扇的扇叶容易沾上灰尘，这是因为扇叶在转动过程中，通过摩擦带上了电荷，从而具有　　的性质，所以出现上述现象．
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19．如图所示，把重5N的木块A用20N的水平压力F压在竖直的墙上，木块静止不动，則木块受到的摩擦力为　　N．现在用10N的力F′沿竖直方向向上拉木块，使木块沿墙壁匀速上滑，则墙对木块的摩擦力大小为　　N，方向是　　．
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20．小明家有一个镶嵌玉石的铜制工艺品，由说明书可知工艺品中铜的质量为178g，己知铜的密度为8.9g/cm3，则铜的体积为　　cm3．在实验室中用天平测出工艺品的质量为256g．将工艺品浸没在装有20mL水的量筒中，如图所示，则工艺品的体积是　　cm3，由此可以算出玉石的密度为　　kg/m3．
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三、解答题：本题7小题，共52分，解答22、23题时应有解题过程.
21．按题目要求作图：
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（1）如图甲是用手压小球松手后的情形，画出此时弹簧对小球的弹力示意图；

（2）请在图乙中画出海豚所受重力的示意图；

（3）请在图丙中画出沿斜面向上运动的物体受到的摩擦力f的示意图．

22．一辆小车的总质量为500kg，在水平路面上运动的过程中，受到的阻力是车重0.05倍，问：（g=10N/kg ）

（1）小车静止时，用100N的水平拉力拉小车，小车受到的阻力为多大？

（2）当水平拉力为多大时，小车恰能做匀速直线运动？

23．一个玻璃瓶的质量是0.2千克，玻璃瓶装满水时的总质量是0.7千克，装满另一种液体时的总质量是0.6千克，

（1）水的体积是多少？

（2）玻璃瓶的容积是多少？

（3）这种液体的密度是多少？

24．探究“同种物质的质量与体积的关系”的实验中，所用的实验器材有托盘天平（配砝码）、不同体积的木块若干．
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（1）将天平置于水平桌面上，先将游码移到标尺左端的　　，指针静止时的位置如图甲所示，应将横梁右端的平衡螺母向　　（左/右）调节．图乙是小明使用托盘天平测量木块质量的情形，他操作的错误是　　．

（2）正确操作的实验数据如表，第三次实验时的质量如图丙所示，请填入表中．

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	体积V/cm3
	10
	20
	25
	30
	40

	质量m/g
	5
	10
	
	15
	20


（3）根据表格中的数据，在图丁方格纸上画出质量与体积的关系图象．

（4）分析图象，得出的探究结论是：同种物质的不同物体，质量与体积　　．实验中木块的密度为　　kg/m3．

（5）为了使该探究结论具有普遍性，小明又找到几个不同体积的木块进行了实验，得出了同样的结论．他的做法是　　（正确/错误）的．

25．如图是小华探究二力平衡条件时的实验情景

（1）小华将系于小卡片两对角的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向　　，并通过调整　　来改变拉力的大小．实验中选择小卡片的目的是　　（考虑/不考虑）小卡片的重力．

（2）实验中，在小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片　　（能/不能）在此位置平衡．设计此实验步骤的目的是为了探究相互平衡的力是否　　．

（3）小明实验时出现了如图乙所示的情景，于是他认为两个不在同一直线上的力也能平衡．他的说法是　　（正确/错误）的，造成这种情况的可能原因是　　．


[image: image16]
26．一质量均匀分布的长方形木板，对比观察正反两面粗糙程度可能不一样，哪一面更粗糙？同学们进行了研究．
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（1）如图甲所示，小华将滑块放在固定于水平桌面的木板A面上，通过弹簧测力计拉动，使滑块做　　运动，记下测力计的示数FA，再将木板的B面朝上，重复同样的操作，记下测力计的示数FB，若FA＞FB，则木板的　　面更粗糙；

（2）小明实验时将滑块与固定的测力计相连，如图乙所示．水平向右拉动木扳，待示数稳定时，记下测力计的示数，与小华相比，　　的方案更好．

（3）小丽采用了如图丙所示的方法：使木板A面水平放置，再将一斜面置于木板左端，让小车从斜面顶端滑下，测量小车在木板上滑动的距离SA；再将木板的B面朝上，重复同样的操作，记下小车在木板上滑动的距离SB．图丁是测量SA时的情景，SA=　　cm（零刻度线在斜面底端，小旗为小车静止处做的标记），若SA＞SB，则木板的　　面更粗糙．

（4）另一组的小娟也采用了小丽的方法进行实验，她却发现小车滑动的距离超出了木板的长度而无法测量，你认为可能原因是　　．

27．阅读短文，回答文后问题：不倒的奥秘

    支持面上物体的稳定程度叫做稳度．小明观察到电风扇、落地灯等都有个大而重的底座，使它们不易翻倒．进而他提出两个猜想：①物体的德度可能与物体重心高低有关；②物体的稳度可能与接触面积大小有关．

    如何比较物体的稳度大小呢？他发现，让不同的物体倾钭相同的角度时，有的物体翻倒，有的物体不翻倒，翻倒的说明其稳度较小，于是，他将物体放在表面粗糙的水平木板上，让木板绕O点转动，通过观察物体刚好翻倒时木板转过的角度θ的大小（物体不滑动），来比较物体稳度的大小，如图所示，为了验证猜想①，他将三块相同的橡皮泥分别固定在三个相同的物体的底部、中部和底部，其重心位置如图甲中a、b、c所示，实验时，将它们依次放在木板上，分别记下让它们刚好翻倒时，木板转过的角度θ的大小．实验记录如表．

	实验次数
	1
	2
	3

	重心离支持面高度
	低
	中
	高

	物体刚好翻倒时 木板转过的角度
	大
	较大
	小


在验证猜想②之前，他想到照相机的三脚架与地面的接触面积不变，支得越开却越稳．于是，他调整思路，找来一块木板和四根相同的木棒，组成图乙所示装置，将四根木棒由内向外移动时，装置的稳度不断增大．

（1）圆柱体刚好翻倒时木板转过的角度θ越大，反映圆柱体的稳度越　　（大/小）．

（2）物体的重心越高，其稳度　　（越大/越小）．

（3）乙图所示实验表明稳度与　　有关．

（4）依据以上结论，下列说法合理的是　　
A．卡车装货物时，应把重的货物装在上层可使货物不易翻倒

B．乘车时，两脚分开站得更稳

C．丙图中不倒翁是通过是通过増大接触面积来提高稳度的

D．一块长方体砖块竖放比平放更稳定

（5）小明在测液体密度时，设计了如下实验步骤：

①用天平测出空量筒的质量；

②往量筒中倒入适量的盐水，测出盐水的体积；

③用天平测出量筒和盐水的总质量．

小明认为这种方法比老师设计的实验方案操作更简单．你认为他的方案有何不足之处：　　．
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2015-2016学年江苏省盐城市盐都区八年级（下）期中物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题：本题共12小题，每小题2分，共24分,每小题给出的四个选项中只有一个选项正确.
1．下列数据中，符合事实的是（　　）

A．一头成年大象的质量约为400kg

B．中学生的重力为150N

C．空气的密度为1.29g/cm3
D．个苹果的质量约为150g

【考点】质量的估测；密度的大小比较；重力大小的估测．

【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．

【解答】解：A、大象的质量庞大，一头大象的质量可达5000kg=5t，此选项不符合实际；

B、中学生的质量在50kg左右，受到的重力大约为G=mg=50kg×10N/kg=500N左右，此选项不符合实际；

C、空气的密度约为1.29kg/m3，此选项不符合实际；

D一个苹果的质量约为100g～150g，此选项符合实际．

故选D．

　

2．古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石：冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了．下列有关说法正确的是（　　）

A．石头裂开后质量减小

B．石头裂开后密度减小

C．水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开

D．水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开

【考点】质量及其特性；密度及其特性；与密度有关的物理现象．

【分析】（1）质量是物体的一种属性，与物体的位置、形状、状态无关；

（2）密度是物质本身的一种特性，决定于物质的种类、状态和温度．

【解答】解：A、质量是物体本身的属性，与状态无关，故A错误；

B、密度是物质的一种特性，同种物质的质量与体积的比值相同，它不随物体自身的质量或体积的变化而变化．故B错误；

CD、水结成冰后，根据公式ρ=
[image: image19]得V=
[image: image20]，质量不变，密度减小，所以体积变大，使石头裂开．选项C错误，选项D正确；

故选D．

　

3．PM2.5是指大气中直径小于或等于25μm的颗粒物，是造成雾霾天气的主要原因，它和电子、原子核、分子等粒子一起按照空间尺度由大到小排序，正确的是（　　）

A．PM2.5、分子、原子核、电子
B．分子、PM2.5、原子核、电子

C．分子、原子核、PM2.5、电子
D．分子、原子核、电子、PM2.5

【考点】从微观到宏观的尺度．

【分析】物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子又由夸克构成．

【解答】解：PM2.5指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，属于物体，因此它的尺度最大，物质由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和和核外电子构成，原子核由质子和中子构成．原子核在中间像太阳一样，电子则在原子核周围，围着他运动，就像太阳周围的行星一样，原子核大于电子．所以正确的排列是：PM2.5、分子、原子核、电子．

故选A．

　

4．如图所示，一带正电玻璃棒靠近用细线挂住的轻细吸管A端时，吸管发生了转动，对吸管A端带电性质判断正确的是（　　）


[image: image21]
A．若相互吸引，可能带负电
B．若相互吸引，一定带正电

C．若相互排斥，可能带正电
D．若相互排斥，一定带负电

【考点】物体带电情况的判断．

【分析】带电体能够吸引轻小物体；

同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引．

【解答】解：AB、玻璃棒带正电，若能吸引吸管A，则A有两种可能，即可能带负电、也可能不带电，故A正确，B错误；

CD、玻璃棒带正电，若能排斥吸管A，则A一定带正电，故CD错误．

故选A．

　

5．如图是小明学了摩擦力后做的实验，实验后他记录了一些体会，其中不符合实际的是（　　）


[image: image22]
A．该实验能够体验滑动摩擦力的大小与压力大小的关系

B．手压字典的力与字典对手的支持力是平衡力

C．当水平向外匀速拉动直尺时，手对直尺的拉力与直尺受到的摩擦阻力是平衡力

D．当用手压住字典并匀速拉动直尺时，字典受到的重力与字典受到的支持力不是平衡力

【考点】摩擦力大小的影响因素；平衡力的辨别．

【分析】（1）滑动摩擦力的大小与压力的大小和接触面的粗糙程度有关；

（2）判断平衡力要根据二力平衡的条件来分析，一对平衡力必须符合四个条件：大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上．

【解答】解：A、该实验中，接触面的粗糙程度一定，可以通过改变手对字典的压力大小体验滑动摩擦力的大小与压力大小的关系．故A正确；

B、手压字典的力作用点在字典上，字典对手的支持力作用点在手上，所以手压字典的力与字典对手的支持力不是平衡力，故B错误；

C、当水平向外匀速拉动直尺时，手对直尺的拉力与直尺受到的摩擦阻力是平衡力，故C正确；

D、当用手压住字典并匀速拉动直尺时，字典在竖直方向受重力、压力、支持力，所以字典受到的重力与字典受到的支持力不是平衡力，故D正确．

故选B．

　

6．我国研制的“全碳气凝胶”是目前世界上密度最小的固态材料，其密度仅为0.16kg/m3，其构造类似于海绵，具有良好的导电性，则（　　）

A．该材料是密度小的绝缘体

B．1cm3的该材料质量为0.16mg

C．该材料适合做打桩用的重锤

D．该材料制成的同一个航空器部件，在地球上的质量要比在月球上的质量大

【考点】密度及其特性．

【分析】（1）由题知“全碳气凝胶”密度较小，具有良好的导电性；

（2）根据密度的物理意义（单位体积的某种物体的质量）可判断；

（3）在体积一定时，质量与密度成正比；

（4）物体所含物质的多少叫质量，质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、所处的位置无关．

【解答】解：

A、由题知“全碳气凝胶”的构造类似于海绵，具有良好的导电性，故A错；

B、0.16kg/m3=0.16mg/cm3表示的意思是：体积是1cm3的该材料质量为0.16mg，故B正确；

C、该材料的密度特别小，体积相同时质量非常小（重力很小），所以不适合做打桩用的重锤，故C错误；

D、把该材料制成的物品带到月球上，位置发生变化，但物质的多少没有变化，所以质量不变，故D错误．

故选B．

　

7．在《物质的构成》一课中，老师做过这样的演示实验：先在量筒中倒入黄豆，再倒入芝麻，记下总体积；再将量筒反复颠倒摇晃，记下混合后的总体积．下列有关这个实验的说法正确的是（　　）

A．混合后的总体积与未混合前的总体积一样大

B．混合后的总体积比未混合前的总体积大

C．根据这个实验的现象，即可得出“构成物质的分子间存在空隙”的结论

D．这只是一个模拟实验，用形象的宏观现象类比不易观测的物质微观结构

【考点】分子动理论的其它内容及应用．

【分析】分子动理论的基本观点：①构成物体的分子总是不停的做无规则运动；②分子之间有间隙；③分子之间存在相互作用的引力和斥力．

【解答】解：

因为黄豆粒比较大，黄豆粒之间有空隙，和芝麻混合时，芝麻会弥补这些空隙，所以半瓶芝麻与半瓶黄豆混合后体积会变小，原因是：芝麻运动到黄豆之间的空隙中去了；

因为构成物体的分子之间有间隙，不同种类的物质混合后总体积变小，是不同物质的分子彼此扩散到对方分子的空隙中的结果；所以通过这一个模拟实验，用形象的宏观现象类比不易观测的物质微观结构，故ABC错误，D正确．

故选D．

　

8．用“分子的观点”解释下列现象，不正确的是（　　）

A．铁块很难压缩﹣﹣分子间存在斥力

B．气体易被压缩﹣﹣分子间隙大

C．水加糖变甜﹣﹣分子不停地运动

D．物体受热膨胀﹣﹣分子体积变大

【考点】分子动理论的基本观点．

【分析】根据分子的基本特征：分子质量和体积都很小；分子之间有间隔；分子是在不断运动的；同种物质的分子性质相同，不同物质的分子性质不同，结合事实进行分析判断即可．

【解答】解：A、铁块很难压缩是因为分子间存在斥力，故A正确；

B、气体易被压缩，是因为气体分子间隔的较大，在受到压力的情况下，分子之间的间隔会变小，故B正确；

C、水加糖变甜是因为蔗糖分子是在不断的运动的，运动到水分子中间去了，故C正确；

D、物体受热膨胀是因为分子间间隔受热变大的原因，故D错误．

故选：D．

　

9．下列关于弹簧测力计的说法中正确的是（　　）

A．弹簧测力计弹簧轴线方向与所测力的方向可以不在一条直线上

B．弹簧测力计只能测量重力的大小

C．弹簧测力计对物体的拉力与物体对弹簧测力计的拉力大小一定相等

D．弹簧测力计所受拉力增加一倍其弹簧长度也增加一倍

【考点】弹簧测力计的使用与读数．

【分析】此题需要掌握弹簧测力计的原理和正确的使用方法．

【解答】解：A、弹簧测力计弹簧轴线方向与所测力的方向必须在一条直线上，这样才能防止因弹簧与外壳摩擦影响测量结果，故A错误；

B、弹簧测力计可以测量重力、拉力、压力等的大小，故B错误；

C、弹簧测力计对物体的拉力与物体对弹簧测力计的拉力是一对相互作用力，所以大小一定相等，故C正确；

D、在弹性限度内，弹簧的伸长与所受拉力成正比，而不是与长度成正比，故D错误．

故选C．

　

10．如图是甲、乙两种固体物质的m﹣V图象，下列说法中正确的是（　　）


[image: image23]
A．若甲、乙物质体积相等，甲的质量大

B．若甲、乙物质质量相等，甲的体积大

C．乙物质的密度为2g/cm3
D．甲乙两种物质的密度之比为2：1

【考点】密度的计算；密度公式的应用．

【分析】（1）由图象知：横轴代表物质体积，纵轴代表质量，取某一体积V，在图中得出甲、乙的质量，可以比较体积相等的甲、乙的质量大小关系；

（2）取某一质量m，在图中得出甲、乙的体积，可以比较质量相等的甲乙的体积大小关系．；

（3）由图象知，取某一体积V，在图中得出乙的质量，利用密度公式求出乙的密度；

（3）由图象知，取某一体积V，在图中得出甲的质量，利用密度公式求出甲的密度，进而求出密度之比．

【解答】解：

A、由图象知，当体积V=1cm3时，m甲＞m乙，所以体积相等的甲、乙，甲的质量大，故A正确；

B、由图象知，当m=1g时，V甲＜V乙，所以质量相等的甲、乙，乙的体积大，故B错；

C、由图象知，当体积V=2cm3时，m乙=1g，ρ乙=
[image: image24]=
[image: image25]=0.5g/cm3，故C错；

D、由图象知，当体积V=1cm3时，m甲=2g，ρ甲=
[image: image26]=
[image: image27]=2g/cm3，所以ρ甲：ρ乙=2g/cm3：0.5g/cm3=4：1，故D错．

故选A．

　

11．如图所示，甲、乙两队正在进行拨河比赛，经过激烈比拼，甲队获胜，下列说法正确的是（　　）


[image: image28]
A．甲队对乙队的拉力大于乙队对甲队的拉力

B．甲队对乙队的拉力小于乙队对甲队的拉力

C．甲队受到地面的摩擦力小于乙队受到地面的摩擦力

D．甲队受到地面的摩擦力大于乙队受到地面的摩擦力

【考点】力作用的相互性．

【分析】物体间力的作用是相互的，当物体甲给物体乙一个作用力时，物体乙必然同时给物体甲一个反作用力，拔河比赛中，靠的是受到地面摩擦力的大小．因为他们之间力的作用是相互的，作用力和反作用力大小相等，方向相反，同时存在同时消失．

【解答】解：

（1）因为物体间力的作用是相互的，对于拔河的两个队，甲对乙施加了多大拉力，乙对甲也同时产生一样大小的拉力，故AB说法不正确；

（2）双方之间的拉力并不是决定胜负的因素，哪边能获胜就取决于哪边的摩擦力大，甲队获胜，甲队受到地面的摩擦力大于乙队受到地面的摩擦力，故C说法不正确；D说法正确．

故选D．

　

12．如图所示，一木块从斜面上由静止滑下，并在水平面上继续滑动，最终停下来，不考虑空气阻力，如图中关于木块在水平面上滑动时的受力示意图正确的是（　　）


[image: image29]
A．
[image: image30]
B．
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C．
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D．
[image: image33]
【考点】力的示意图．

【分析】木块在竖直方向上，受到重力和支持力，水平方向上，因为向右运动，所以受到水平向左的摩擦力．

【解答】解：A、缺少支持力，且摩擦力方向错误；故A错误；

B、缺少摩擦力，故B错误；

C、重心为木块的几何中心，在竖直方向上，竖直向下的重力和竖直向上的支持力；在水平方向上，水平向左的摩擦力，正确．

D、木块从斜面上由静止滑下，并在水平面上继续滑动是由于惯性，没有向右的作用力F，因此D图中向右的力F错误．

故选C．

　

二、填空题：本题共8小题，每空1分，共24分.
13．小明用铜钥匙和玻璃相互刻画，发现铜钥匙留下刻痕，而玻璃上没有刻痕，说明　玻璃　硬度大，玻璃还被广泛用于窗户，是因为玻璃具有　透光性　（透光性/延展性/导电件，下同）较好的物理属性．银首饰上的银花是用很细的银丝编制而成的，银锭可以拉成很细的银丝是利用了银的　延展性　较好的属件．

【考点】物质的基本属性．

【分析】根据题干所描述的现象，可从物质的硬度、透光性、延展性等物理属性的角度进行解答．

【解答】解：用铜钥匙和玻璃彼此刻画，发现铜钥匙留下刻痕，而玻璃上没有刻痕，实验说明了玻璃硬度大；

玻璃被广泛用于窗户，是因为玻璃具有透光性（透明度）较好的物理属性；

银锭可以拉成很细的银丝是利用了银的延展性较好的属性．

故答案为：玻璃；透光性；延展性．

　

14．密度板是以木质纤维为原料，施加适用的胶粘剂制成的人造板材，常被用来加工成家具，它的制作过程利用了胶粘剂与木质纤维分子存在相互作用的　引　力．劣质的涂料、胶粘剂中含有较多的甲醛、苯、二甲苯等有毒物质，用来装修房屋，会造成室内环境污染，这是因为有毒物质向室内空气中发生了　扩散　现象，这种现象在夏天特别严重，因为温度越高，分子运动越　剧烈　．

【考点】分子间的作用力；分子的运动．

【分析】（1）分子间同时存在斥力和引力．

（2）组成物质的分子在永不停息地做无规则的运动，物体温度越高，分子的无规则运动越剧烈．

【解答】解：（1）密度板是以木质纤维为原料，施加适用的胶粘剂制成的人造板材，常被用来加工成家具，它的制作过程利用了胶粘剂与木质纤维分子存在相互作用的引力；

（2）组成这些有毒有机物的分子永不停息地做无规则的运动，通过扩散有毒物质充满整个空间，造成室内环境污染；夏天天气比较炎热，物体温度较高，温度越高，分子的无规则运动越剧烈，污染会更严重．

故答案为：引；扩散；剧烈．

　

15．盐城，一个能让人敞开心扉的城市正积极创建国家生态市，为此，同学们到街头巷尾用砂纸、小铲刀清除违规张贴的“小广告”．砂纸表面很粗糙，是为了　增大　（增大/减小/不变）摩擦力；用久的铲刀被磨去了一部分，与使用前相比，它的质量　减小　（增大/减小/不变）；刀片的密度　不变　（增大/减小/不变）．

【考点】增大或减小摩擦的方法；质量及其特性；密度及其特性．

【分析】（1）增大摩擦的方法：在压力一定时，增大接触面的粗糙程度．在接触面的粗糙程度一定时，增大压力．

（2）质量是物体所含物质的多少．

（3）密度是物质的一种特性，不随物体位置、形状、体积的变化而变化．

【解答】解：砂纸表面很粗糙，在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦．

质量是物体所含物质的多少．用久的铲刀被磨去了一部分，与使用前相比，它的质量减小；

密度是物质的一种特性，不随物体位置、形状、体积的变化而变化．故刀片的密度不变．

故答案为：增大；减小；不变．

　

16．把鸡蛋往灶台上一磕，鸡蛋就破了，这杲利用物休间力的作用是　相互　的；干燥的天气，新洗的头发吹干后用梳子梳，会发现头发越梳越蓬松，这是因为摩擦使头发带上同种电荷而互相　排斥　；鞋底总是有很多凹凸不平的花纹，这是为了　增大摩擦　．

【考点】电荷间的相互作用规律．

【分析】（1）物体间力的作用是相互的；

（2）同种电荷相斥，异种电荷相吸；

（3）摩擦力大小与压力和接触面粗糙程度有关；

【解答】解：把鸡蛋往灶台上一磕，鸡蛋就破了，是利用物体间力的作用是相互的；

用塑料梳子梳头发时，由于摩擦而使头发带了电；其中，头发和梳子带有异种电荷，头发之间带同种电荷，相互排斥，故头发越梳越蓬松；

鞋底总是有很多凹凸不平的花纹，这是通过增大粗糙程度的方法增大摩擦力．

故答案为：相互；排斥；增大摩擦．

　

17．弹簧测力计是利用在弹性限度内，弹簧的　伸长　越长，受到的拉力越大的道理制成的．如图所示，弹簧测力计示数为　2.8　N，图中物体对桌面的压力　是　（是/不是）弹力．


[image: image34]
【考点】弹簧测力计及其原理．

【分析】①在一定限度内，弹簧受到的拉力越大，其伸长就越长，并且成正比；

②使用弹簧测力计时，首先要明确其分度值，读数时视线与指针所在刻线相垂直；

③弹力是物体由于发生弹性形变而产生的．

【解答】解：

①弹簧测力计是利用弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长越长的道理做成；

②弹簧测力计上1N之间有10个小格，所以一个小格代表0.1N，即此弹簧测力计的分度值为0.1N．此时指针指在2N后第8条刻度处，所以示数为2.8N．

③弹力是物体由于发生弹性形变而产生的力，物体对桌面的压力是由于物体发生弹性形变而对桌面施加的力，因此物体对桌面的压力是弹力．

故答案为：伸长；2.8；是．

　

18．如图，小明用重垂线检查墙壁上的画是否挂正，这是利用了重力的方向始终是　竖直向下　的，重力的施力物体是　地球　，家里的电风扇的扇叶容易沾上灰尘，这是因为扇叶在转动过程中，通过摩擦带上了电荷，从而具有　吸引轻小物体　的性质，所以出现上述现象．


[image: image35]
【考点】重力的方向；物体带电现象．

【分析】（1）重力的方向是竖直向下的，根据重力方向竖直向下，制成重锤检查墙壁是否竖直，检查桌面或窗台是否水平；一切重力的施力物体都是地球；

（2）不同物质组成的物体，相互摩擦带异种的电荷，摩擦带电的物体具有吸引轻小物体的性质．

【解答】解：如图，小明用重垂线检查墙壁上的画是否挂正，这是利用了重力的方向始终是竖直向下的，一切重力的施力物体都是地球；

扇叶和空气摩擦，扇叶和空气带有异种电荷，扇叶带电后吸引轻小的灰尘，所以灰尘被吸在扇叶上．

故答案为：竖直向下；地球；吸引轻小物体．

　

19．如图所示，把重5N的木块A用20N的水平压力F压在竖直的墙上，木块静止不动，則木块受到的摩擦力为　5　N．现在用10N的力F′沿竖直方向向上拉木块，使木块沿墙壁匀速上滑，则墙对木块的摩擦力大小为　5　N，方向是　竖直向下　．


[image: image36]
【考点】摩擦力的大小．

【分析】当物体静止或匀速直线运动时，所受的力是平衡力．根据平衡力的概念，对物体进行受力分析．

【解答】解：

物体被20N的水平向力压在竖直墙壁上静止不动，即处于平衡状态，此时水平方向上受到的压力和支持力是平衡力，物体竖直方向上受到重力和摩擦力是一对平衡力，重力是5N，方向竖直向下，所以摩擦力的大小是5N，方向竖直向上；

如用F′=10N的力沿竖直方向向上拉物体，使物体匀速上升，物体仍受到平衡力的作用，竖直向上的拉力等于摩擦力加上重力，则摩擦力等于10N﹣5N=5N，由于滑动摩擦力要阻碍物体上升，因此滑动摩擦力方向是竖直向下的．

故答案为：5；5；竖直向下．

　

20．小明家有一个镶嵌玉石的铜制工艺品，由说明书可知工艺品中铜的质量为178g，己知铜的密度为8.9g/cm3，则铜的体积为　20　cm3．在实验室中用天平测出工艺品的质量为256g．将工艺品浸没在装有20mL水的量筒中，如图所示，则工艺品的体积是　50　cm3，由此可以算出玉石的密度为　2.6×103　kg/m3．


[image: image37]
【考点】密度的计算．

【分析】知道工艺品中铜的质量和密度，根据V=
[image: image38]求出铜的体积，两次量筒内液体的差值即为工艺品的体积，然后减去铜的体积即为玉石的体积，工艺品的质量减去铜的质量即为玉石的质量，根据ρ=
[image: image39]求出玉石的密度．

【解答】解：由ρ=
[image: image40]可得，铜的体积：

V铜=
[image: image41]=
[image: image42]=20cm3，

图中量筒的体积V2=70mL，则工艺品的体积：

V=V2﹣V1=70mL﹣20mL=50mL=50cm3，

玉石的体积：

V玉=V﹣V铜=50cm3﹣20cm3=30cm3，

玉石的质量：

m玉=m﹣m铜=256g﹣178g=78g，

玉石的密度：

ρ玉=
[image: image43]=
[image: image44]=2.6g/cm3=2.6×103kg/m3．

故答案为：20；50；2.6×103．

　

三、解答题：本题7小题，共52分，解答22、23题时应有解题过程.
21．按题目要求作图：


[image: image45]
（1）如图甲是用手压小球松手后的情形，画出此时弹簧对小球的弹力示意图；

（2）请在图乙中画出海豚所受重力的示意图；

（3）请在图丙中画出沿斜面向上运动的物体受到的摩擦力f的示意图．

【考点】力的示意图．

【分析】（1）对小球受力分析，然后从力的作用点，沿力的方向作有向线段，即可作出小球的受力示意图．

（2）根据力的示意图的定义，将海豚所受重力的方向、作用点表示出来即可；

（3）摩擦力的方向不一定跟物体运动的方向相反，但一定跟物体相对运动的方向或趋势相反．

【解答】解：（1）小球向上运动时，受竖直向下的重力G与竖直向上的弹簧的弹力F作用；从小球的重心沿弹力的方向画出弹力的示意图，如图所示：

（2）海豚受到的重力方向竖直向下，作用点在重心，故画重力的示意图如图：

（3）物体在斜面上沿斜面向上运动，所以受沿斜面向下的摩擦力，作用点在物体下端与斜面接触处．如图所示：


[image: image46]
　

22．一辆小车的总质量为500kg，在水平路面上运动的过程中，受到的阻力是车重0.05倍，问：（g=10N/kg ）

（1）小车静止时，用100N的水平拉力拉小车，小车受到的阻力为多大？

（2）当水平拉力为多大时，小车恰能做匀速直线运动？

【考点】二力平衡条件的应用．

【分析】当物体静止或做匀速直线运动时，物体处于平衡状态，此时物体受到的力是平衡力，据此来对力的大小做出相应的计算与判断．

【解答】解：

（1）当小车静止时，小车在水平方向上受到的阻力与拉力大小相同，是一对平衡力，故阻力的大小为100N；

（2）由题意知，小车在水平路面上运动的过程中，受到的阻力是车重的0.05倍，故当小车恰能做匀速直线运动时，小车受到的拉力：

F=f=0.05G=0.05mg=0.05×500kg×10N/kg=250N．

答：

（1）小车静止时，用100N水平拉力拉小车，小车受到的阻力为100N；

（2）当水平拉力为250N时，小车恰能做匀速直线运动．

　

23．一个玻璃瓶的质量是0.2千克，玻璃瓶装满水时的总质量是0.7千克，装满另一种液体时的总质量是0.6千克，

（1）水的体积是多少？

（2）玻璃瓶的容积是多少？

（3）这种液体的密度是多少？

【考点】密度公式的应用．

【分析】根据瓶子质量和装满水后总质量求出水的质量，然后根据密度公式求出水的体积，即瓶子的容积；

根据瓶子质量和装满另一种液体后总质量求出该液体的质量，知道瓶子的容积（液体的体积），根据密度公式求出该液体的密度．

【解答】解：（1）水的质量：

m水=0.7kg﹣0.2kg=0.5kg，

水的体积：V水=
[image: image47]=
[image: image48]=0.5×10﹣3m3，

（2）瓶子的容积：

V=V水=0.5×10﹣3m3；

（3）液体的质量：

m液=0.6g﹣0.2kg=0.4kg，

V液=V=0.5×10﹣3m3，

液体的密度：

ρ液=
[image: image49]=
[image: image50]=0.8×103kg/m3．

答：（1）水的体积是0.5×10﹣3m3；

（2）玻璃瓶的容积是0.5×10﹣3m3；

（3）这种液体的密度是0.8×103kg/m3．

　

24．探究“同种物质的质量与体积的关系”的实验中，所用的实验器材有托盘天平（配砝码）、不同体积的木块若干．


[image: image51]
（1）将天平置于水平桌面上，先将游码移到标尺左端的　零刻度线　，指针静止时的位置如图甲所示，应将横梁右端的平衡螺母向　右　（左/右）调节．图乙是小明使用托盘天平测量木块质量的情形，他操作的错误是　称量时调节平衡螺母　．

（2）正确操作的实验数据如表，第三次实验时的质量如图丙所示，请填入表中．

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	体积V/cm3
	10
	20
	25
	30
	40

	质量m/g
	5
	10
	
	15
	20


（3）根据表格中的数据，在图丁方格纸上画出质量与体积的关系图象．

（4）分析图象，得出的探究结论是：同种物质的不同物体，质量与体积　成正比　．实验中木块的密度为　0.5×103　kg/m3．

（5）为了使该探究结论具有普遍性，小明又找到几个不同体积的木块进行了实验，得出了同样的结论．他的做法是　错误　（正确/错误）的．

【考点】探究密度特性的实验．

【分析】（1）天平在使用前应先在水平桌面上放好，再将游码归零，然后观察指针进行调节，调节时要将平衡螺母向指针偏转的对侧移动；在测量过程中要通过加减砝码或移动游码的方法使天平平衡，不能调节平衡螺母．

（2）天平在读数时，应将砝码质量与游码示数相加，并注意标尺上的分度值；

（3）根据表格的数据画出质量与体积的关系图象；

（4）根据（3）中的图象得出同种物质质量与体积的关系；根据ρ=
[image: image52]计算出木块的密度；

（5）为了使该探究结论具有普遍性，经换用不同的物体多次实验．

【解答】解：（1）在用天平测量木块的质量时，应将天平放在水平桌面上，游码移至标尺左端的零刻度线处．由图甲可知，指针偏左，说明左侧质量偏大，此时应将平衡螺母向右调节；由图乙知，该同学在测量过程中调节平衡螺母了，这是错误的．

（2）读图丙可知，标尺的分度值为0.1g，木块的质量是：10g+2.5g=12.5g；

（3）根据表格的数据画出质量与体积的关系图象，如下图所示：


[image: image53]
（4）根据图象同种物质，质量增加的倍数与体积增加的倍数相同．因此可以得出结论：同种物质，它的质量跟它的体积成正比

从表中可以看出，木块2的质量：m2=10g，V2=20cm3，

木块2的密度：ρ2=
[image: image54]=
[image: image55]=0.5g/cm3=0.5×103kg/m3；

（5）为了使该探究结论具有普遍性，小明又找到几个不同体积的木块进行了实验，得出了同样的结论，他的做法是错误的应该选用不同种类的物质多次实验，才能使结论更具有普遍性．

故答案为：（1）零刻度线；右；称量时调节平衡螺母（2）12.5；（3）图象如上图所示：（4）成正比；0.5×103；（5）错误．

　

25．如图是小华探究二力平衡条件时的实验情景

（1）小华将系于小卡片两对角的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向　相反　，并通过调整　钩码数量　来改变拉力的大小．实验中选择小卡片的目的是　不考虑　（考虑/不考虑）小卡片的重力．

（2）实验中，在小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片　不能　（能/不能）在此位置平衡．设计此实验步骤的目的是为了探究相互平衡的力是否　在同一直线上　．

（3）小明实验时出现了如图乙所示的情景，于是他认为两个不在同一直线上的力也能平衡．他的说法是　错误　（正确/错误）的，造成这种情况的可能原因是　卡片较重（或鈎码数量太少）　．


[image: image56]
【考点】二力平衡的概念．

【分析】（1）小卡片重力比较小，可以忽略小卡片的重力．小卡片通过线跨过两个定滑轮，可以使作用在小卡片上的两个力方向相反．通过改变钩码的数量可以改变作用在小卡片上力的大小．

（2）为了探究两个平衡力是否在同一条直线上，可以通过旋转小卡片使两个力不在同一条直线上，当松手后观察小卡片是否处于平衡状态，最后两个力处于何种状态时小卡片处于静止状态．

（3）实验中应选择质量较小的卡片或两边的拉力要大些，这样才能使两个拉力在同一直线上．

【解答】解：（1）在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个力方向相反，探究两个力的方向对小卡片的作用情况；通过调整钩码数量，来改变拉力的大小，可以探究力的大小对小卡片的作用情况．

实验中选择小卡片，小卡片的重力很小，可以不考虑小卡片的重力．

（2）将小卡片转过一个角度，两个力不在同一条直线上，松手后小卡片不能在此位置平衡；这样可以探究相互平衡的力是否在同一直线上；

（3）乙图的情景可能由于小卡片的质量太大或两边．

故答案为：（1）相反；钩码数量；不考虑；（2）不能；在同一直线上；（3）错误；卡片较重（或鈎码数量太少）．

　

26．一质量均匀分布的长方形木板，对比观察正反两面粗糙程度可能不一样，哪一面更粗糙？同学们进行了研究．


[image: image57]
（1）如图甲所示，小华将滑块放在固定于水平桌面的木板A面上，通过弹簧测力计拉动，使滑块做　匀速直线　运动，记下测力计的示数FA，再将木板的B面朝上，重复同样的操作，记下测力计的示数FB，若FA＞FB，则木板的　A　面更粗糙；

（2）小明实验时将滑块与固定的测力计相连，如图乙所示．水平向右拉动木扳，待示数稳定时，记下测力计的示数，与小华相比，　小明　的方案更好．

（3）小丽采用了如图丙所示的方法：使木板A面水平放置，再将一斜面置于木板左端，让小车从斜面顶端滑下，测量小车在木板上滑动的距离SA；再将木板的B面朝上，重复同样的操作，记下小车在木板上滑动的距离SB．图丁是测量SA时的情景，SA=　13.90　cm（零刻度线在斜面底端，小旗为小车静止处做的标记），若SA＞SB，则木板的　B　面更粗糙．

（4）另一组的小娟也采用了小丽的方法进行实验，她却发现小车滑动的距离超出了木板的长度而无法测量，你认为可能原因是　小车放在斜面上高度太高　．

【考点】探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．

【分析】（1）物体在水平面上进行匀速直线运动时，水平方向上受到拉力和滑动摩擦力作用，这两个力是一对平衡力；摩擦力的大小与压力和接触面的粗糙程度两个因素有关，由此分析；

（2）实验操作的难点是保持木块做匀速直线运动，据此进行分析；

（3）观察刻度尺，明确其分度值，再读出SA；小车滑下后速度相同，阻力越大滑行的距离越短，由此分析；

（4）可以从小车滑下后速度过大的角度分析原因．

【解答】解：

（1）弹簧测力计拉动木板匀速直线运动时，此时滑块水平方向受到弹簧测力计拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，大小相等；

由题知，两次实验中，滑块对水平木板相等，FA＞FB，滑块在木板A面上时摩擦力大，所以A的接触面更粗糙；

（2）实验时将滑块与固定的测力计相连，不一定保持做匀速直线运动，弹簧测力计是相对静止的，读数容易读得准确，此时木板受到的滑动摩擦力大小等于拉力等于弹簧测力计的示数．即小明的方案好；

（3）由图丁知，刻度尺的分度值为1mm，零刻度线在斜面底端，小旗为小车静止处做的标记，所以小车此时滑行的距离为13.90cm；

若SA＞SB，说明将木板的B面朝上时木板受到摩擦力较大，即B面更粗糙；

（4）小车滑动的距离超出了木板的长度而无法测量，原因可能是小车滑下速度太快，即小车放在斜面上高度太高造成的．

故答案为：（1）匀速直线；A；（2）小明；（3）13.90；B；（4）小车放在斜面上高度太高．

　

27．阅读短文，回答文后问题：不倒的奥秘

    支持面上物体的稳定程度叫做稳度．小明观察到电风扇、落地灯等都有个大而重的底座，使它们不易翻倒．进而他提出两个猜想：①物体的德度可能与物体重心高低有关；②物体的稳度可能与接触面积大小有关．

    如何比较物体的稳度大小呢？他发现，让不同的物体倾钭相同的角度时，有的物体翻倒，有的物体不翻倒，翻倒的说明其稳度较小，于是，他将物体放在表面粗糙的水平木板上，让木板绕O点转动，通过观察物体刚好翻倒时木板转过的角度θ的大小（物体不滑动），来比较物体稳度的大小，如图所示，为了验证猜想①，他将三块相同的橡皮泥分别固定在三个相同的物体的底部、中部和底部，其重心位置如图甲中a、b、c所示，实验时，将它们依次放在木板上，分别记下让它们刚好翻倒时，木板转过的角度θ的大小．实验记录如表．

	实验次数
	1
	2
	3

	重心离支持面高度
	低
	中
	高

	物体刚好翻倒时 木板转过的角度
	大
	较大
	小


在验证猜想②之前，他想到照相机的三脚架与地面的接触面积不变，支得越开却越稳．于是，他调整思路，找来一块木板和四根相同的木棒，组成图乙所示装置，将四根木棒由内向外移动时，装置的稳度不断增大．

（1）圆柱体刚好翻倒时木板转过的角度θ越大，反映圆柱体的稳度越　大　（大/小）．

（2）物体的重心越高，其稳度　越小　（越大/越小）．

（3）乙图所示实验表明稳度与　支撑面积　有关．

（4）依据以上结论，下列说法合理的是　B　
A．卡车装货物时，应把重的货物装在上层可使货物不易翻倒

B．乘车时，两脚分开站得更稳

C．丙图中不倒翁是通过是通过増大接触面积来提高稳度的

D．一块长方体砖块竖放比平放更稳定

（5）小明在测液体密度时，设计了如下实验步骤：

①用天平测出空量筒的质量；

②往量筒中倒入适量的盐水，测出盐水的体积；

③用天平测出量筒和盐水的总质量．

小明认为这种方法比老师设计的实验方案操作更简单．你认为他的方案有何不足之处：　量筒易翻倒摔坏　．


[image: image58]
【考点】控制变量法与探究性实验方案．

【分析】稳度是指物体处于平衡状态的稳定程度，稳度的大小由物体重心的高度和支撑面的大小决定．重心低，支撑面大的物体稳度大，反之则稳度小．所谓支撑面大小是指物体各接触部分所围成的面积．本题通过实验探究和生活事实验证了影响稳度的这两个因素．

【解答】解：（1）圆柱体刚好翻倒时转过的角度越小，说明越容易翻倒，即稳定程度小；

（2）相同相形状的圆柱体，重心越低时，刚好翻倒时转过的角度越大，越不易翻倒，说明稳定程度越大；重心越高，稳度越小；

（3）丙图中四根木棒与地的接触面积并不变，但越分离时，稳定程度越大，说明影响稳定程度的是支撑面积大小，而不是接触面积大小；

（4）A、根据实验验证的影响稳度的因素，重的货物摆在下层可以降低重心，稳度较大，故A错误；

B、两脚分开可以增大支撑面积，这样都可以增大稳度，故B正确；

C、丙图中不倒翁是通过是通过増大支撑的面积来提高稳度的，故C错误；

D、一块长方体砖块竖放时的重心高，平放时的重心低，所以平放时更稳定，故D错误．

故选：B．

（5）量筒的重心较高，稳度小，放在天平上易倾倒．

故答案为：（1）大；（2）越小；（3）支撑面积；（4）B；（5）量筒易翻倒摔坏．
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